

無龍舟 不端午

来南海感受不一样的“速度与激情”

荷香风送精神爽，水漾凉生划小船。端阳竞渡人拥挤，绿女红男找凤鸾……端午将至，诗里的景象又要在南海上演了。南岭巍巍，珠水泱泱，南海，承岭南之气，得水乡之灵，自然对龙舟“情根深种”：桂城、九江，龙舟竞渡明兴清盛；西樵山上，“半山扒龙舟”的传统习俗已有500多年历史；大沥盐步老龙与泮塘小龙结契的故事从400多年前传承至今……有着几百年历史的扒龙舟，带给南海人的可不止一时热闹，当中的故事和情怀耐人寻味；那些散落在镇街和村居的锦龙盛会，也成为南海人端午期间的民俗文化盛宴。

知礼

盐步老龙和泮塘小龙 结契认亲数百年

端午至，盐步龙涌村的船坞中，588岁的盐步老龙即将“苏醒”。作为珠三角河道上众多龙舟的长者，它传递的循礼向善精神浸润着盐步这片古老的土地。

这种精神由一个故事而来。相传明万历年间，广州官府举行龙舟比赛。经过轮番角逐，盐步老龙与泮塘龙舟并驾齐驱，夺标之际，泮塘龙舟的一个小伙子飞身夺标，成为

胜方。但他们带着奖品烧猪回到村里，却被老人责骂，老人们认为盐步老龙划得最快，应该他们得烧猪，队员觉得有理，便将奖品送至盐步，可盐步老龙队员说是泮塘龙舟夺标，执意将烧猪退回。

双方谦让半月有余后，一位老人提议结契认亲，还定下了每年端午，“契爷”从盐步来泮塘探望“契仔”，次日五月初六，“契仔”扒龙舟到盐步涌拜访“契

爷”的礼俗。因为“结契”而衍生出来的，还有“盐步景”。“从明朝开始，盐步都会在‘契仔’回礼这天举办‘盐步景’。”盐步老龙礼俗省级传承人邵钜熙介绍，每到这天，周边龙舟均来参与，而后逐渐形成盐步锦龙盛会。这个因两地结缘而兴起的龙舟盛事，成就了一段因龙舟结缘的村与村互敬互爱、和睦相处数百年的佳话。

传承

孩子还没学会走 先到龙舟上玩水

夏日炎炎，夜幕下的干灯湖畔热闹起来。为了准备端午期间的叠滘龙舟漂移赛，叠北社区的龙舟队员早在此训练，这热闹的一幕勾起了叠北社区居委会委员孔德志的童年记忆。

孔德志的父亲是一名龙舟手，因为这层身份，他很小就能上龙舟玩水，“上龙舟是很大的荣光，因为那时候龙舟很少，平常人很少有机会上龙舟。”孔德志说。如今，这种情结在他身上继续延续，“我儿子还没学会走的时候，我就把他抱到龙舟上玩水了……”

叠滘境内水网纵横，溪滘曲折曾长达约15公里，独特的水道环境造就了独特的龙舟漂移文化。自小在这里长大

的孔德志对叠滘龙舟的演变很熟悉，“最早的龙舟是用坤甸木做的，有了比赛后，就改良用轻便的柚木，‘龙筋’用抄木，现在用杉木，更轻更易过弯。叠滘龙舟数也从最初的六七条发展到现在的近百条。”

变的是龙舟的材质和数量，不变的是扒龙舟延伸的精神内核。

“叠滘龙舟真架势，老公扒俾老婆睇”在叠滘，这句顺口溜家喻户晓，“年轻时好胜，扒龙舟不顾家，但其实扒龙船就是为了给家人看。”孔德志说，叠滘人为什么对扒龙舟情有独钟？因为它传递的是奋发进取的精神。

威水

九江猛龙十年夺奖牌近700枚

“五月龙舟逐海游，兴来直闹到寒秋。一声鼓响如飞去，人力让他嘴丫头。”这首竹枝词记录的就是九江人娱乐的一个重要习俗：划龙舟。

作为“中国龙舟名镇”，九江的龙舟历史底蕴深厚，同时拥有扎实的群众基础，培养出了大批龙舟人才，在民间还有“每六个九江人就有个龙舟好手”的说法。在九江无处不龙舟，镇内各村都有各自的龙舟队伍，每年五一期间举行的五人龙舟邀请赛和国庆期间举行的龙舟嘉年华活动，都会吸引众多市民参与和观看，营造了良好的龙舟运动氛围。

如今，更多人了解九江龙舟是在一项数据统计上：10年囊括国内外赛事奖牌近700枚。中国龙舟看佛山，佛山龙舟看九江，九江龙舟就像一面代表中国龙舟的旗帜，屡次代表国家出征世界龙舟锦标赛、亚运会等各种大型赛事并取得了优异的成绩，其中在去年举行的雅加达亚运会上，九江女子龙舟队夺得龙舟项目女子12人200米直道竞速赛冠军、12人500米直道竞速赛亚军，再一次向世人展示了九江龙舟的实力。

文 / 珠江时报记者 程虹



阅读珠江时报
电子版请登录
WWW.NANHAI.TODAY.COM
广告热线 81212540
发行热线 83872000



6月文化资讯

我和我的祖国 ——2019“筑梦佛山 梦圆南海” 文化艺术体育公益夏令营

报名时间：6月中旬—7月上旬，
额满即止
服务对象：异地务工人员子女、本地
低保家庭子女
力争为1600名城市低收入家庭和异地务
工人员子女提供暑期公益文艺培训。

“南海农行”杯广场舞大赛 暨佛山市广场舞展演活动

时间：6月—8月
地点：南海区各镇街
作为“品牌南海 文化共享”2019年南海
区艺术四季系列活动之一，活动覆盖南海
七个镇街，把群众文化活动向深度展开，
力求在南海区乃至佛山市掀起群众文化
活动的热潮，展示本土优秀公共文化风貌。

2019 促进乡村振兴战略之树 本源·塘之彩狮山镇小塘社会 管理处惠民巡演村居行

时间：6月5日晚上7-10点
地点：华涌社区
整合小塘社会管理处精选的节目和村居
自选节目，组织一系列形式多样、节目
丰富、感人至深的晚会和其他活动进入
村居巡演，让市民在家门口就能享受精
彩的文化艺术盛宴。

“原创舞动新势力”——九 江镇原创音乐广场舞大赛

初赛时间：6月14日
决赛时间：6月28日
地点：待定
镇内村居组织、群众自发组织参赛队伍
参加，将九江镇特色原创歌曲与健身广
场舞相融合，展示健康生活与艺术才华。

高雅艺术惠民工程 ——剧院丽影 暨第三届粤剧艺术节启动

时间：6月15日
地点：平洲影剧院
“剧院丽影”是桂城文化站连续多年推
出的高雅艺术惠民工程，当晚还将启动
第三届粤剧艺术节，首场由广州粤剧院
和广州红豆粤剧团带来现代粤剧《初心》。

6月份南海区新时代 文明实践安排

端午龙舟 观看指南

桂城

●夏东第14届龙舟邀请赛
时间：农历五月初二
地点：夏东三圣河

●东胜杯龙舟邀请赛
时间：6月7日
地点：叠北东胜村

●潭头杯龙舟邀请赛
时间：2019年6月8日
地点：叠北潭头村

●圣堂杯龙舟邀请赛
时间：6月9日
地点：叠滘圣堂村

●茶基杯龙舟邀请赛
时间：6月10日
地点：叠滘茶基村

大沥

●锦龙盛会
时间：6月8日13:00-17:00
地点：盐步南藤七车间对开河
面至火柴厂对开河面
时间：6月10日13:00-17:00
地点：黄岐龙母庙对开江面

●“大爱新时代 孝善暖人心”
——2019年南海黄岐“龙母诞”
时间：2019年6月10日（农历
五月初八）
地点：黄岐龙母庙及周边

里水

●我们的节日——梦里水乡旅
游文化节之龙舟奇妙日
时间：6月7日-9日
地点：里水富寿园



扫码了解活动详情